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1. ОБЩАЯ ЧАСТЬ.
Настоящая проектная документация разработана для объекта: «ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА НА 1600 МЕСТ» 
При разработке проектной документации предусмотрен комплексный подход с условием взаимодействия всех систем, осуществляющих защиту объекта, с учетом необходимой эксплуатационной надежности. Обеспечены условия дальнейшего развития системы с учетом модификаций и возможных изменений в процессе эксплуатации объекта.

Обеспечены необходимые условия для последующего страхования объекта от рисков возникновения пожара.

Документация разработана на основании договора на проектные работы и задания на проектирование, выданного Заказчиком. Получены исходные данные: 

- задание на проектирование;

- архитектурно-планировочные решения объекта;

Документацией предусмотрено устройство внутренних противопожарных сетей:

- система автоматической пожарной сигнализации;

- система оповещения и управления эвакуацией;

- автоматизация противопожарных систем

Документация разработана в соответствии с требованиями экологических, санитарно-гигиенических, противопожарных и других норм, действующих на территории Российской Федерации и обеспечивающих безопасную для жизни и здоровья людей эксплуатацию системы при соблюдении предусмотренных мероприятий.

2. КРАТКИЙ ПЕРЕЧЕНЬ И ХАРАКТЕРИСТИКА ЗАЩИЩАЕМОГО ОБЪЕКТА.
Назначение объекта проектирования: отдельно стоящее 4-х этажное здание, с подвалом. 
Здание школы представляет собой три вытянутых по оси запад-восток объема. В западном крыле расположены основная и старшая школа, в восточном – начальная школа, в центральном объеме – общешкольные помещения, функционально связанные с начальной, основной и старшей школой.
Здание в плане сложной формы, габаритные размеры здания в осях 167.4 х 79.550 м. Максимальная отметка верха строительных конструкций +16.100 м.
Здание основной школы четырехэтажное. Здание начальной школы – трехэтажное с цокольным этажом. Все три объема здания школы разделаны по продольной оси рекреациями, выходящими в двухсветные пространства, перекрытые фонарями на уровне третьего этажа.

В проектируемом здании выделяется несколько функциональных зон:
- учебная зона;
- зона активного зала;
- зона спортивных залов;
- зона административных помещений;
- библиотечная зона;
- кухонная зона;
- зона обеденного зала;
- медицинская зона;
- зона гардеробов и вестибюлей;
- зона рекреаций;
- санузлы и комнаты личной гигиены;
- служебные и технические зоны.

На отметку входов в здание и вестибюль (-1,500) обеспечен доступ инвалидов колясочников с уровня школьного двора при помощи пандуса, с уровня вестибюлей на основные этажи.
Венткамеры, машинные помещения лифтов и прочие технические помещения расположены в цокольном этаже и кровле здания.

Функциональное зонирование территории учреждения отвечает действующим требованиям нормативных документов. Проектом предусматривается благоустройство территории и оснащение площадок необходимыми спортивными и игровыми элементами, а также ограждение территории высотой не менее 2 м. 

3. СИСТЕМА АВТОМАТИЧЕСКОЙ ПОЖАРНОЙ СИГНАЛИЗАЦИИ И ОПОВЕЩЕНИЯ.
Согласно СП 5.13130.2009 (таблица А1, пункт 9) рассматриваемое здание относится к зданиям общественного и административно-бытового назначения и подлежит оборудованию автоматической установкой пожарной сигнализации независимо от площади и этажности.

Система автоматической пожарной сигнализации (АПС) разработана в соответствии с действующими нормативными документами. Принятое техническое решение основано на комплексном подходе к противопожарной защите здания.

Система АПС включает в себя следующие подсистемы:

- автоматическая установка пожарной сигнализации (АУПС);

- система оповещения и управления эвакуацией людей при пожаре (СОУЭ);

- автоматизация систем противодымной защиты (АСПЗ);

- система обратной связи зон оповещения (СОС);

В качестве системы автоматической пожарной сигнализации, оповещения и управления пожарной автоматикой выбрана адресно-аналоговая система сигнализации и управления «Юнитроник-496М», производства ГК «ЮНИТЕСТ». 
Для управления системой речевого оповещения выбраны приборы автоматического речевого пожарного оповещения и музыкальной трансляции на базе оборудования «РЕЧОР Гранд» компании ЗАО «СПЕЦВИДЕОПРОЕКТ» (г. Москва).
Для создания двусторонней связи между помещением пожарного поста охраны и зонами пожарного оповещения выбрана система диспетчерской обратной связи «РЕЧОР БДС»
Система АПС предназначена для:

- раннего обнаружения пожара в помещениях объекта;

- формирования сигналов «ПОЖАР», для вентиляторов дымоудаления и подпора воздуха, для управления лифтов;

- включения СОУЭ;

- управления и контроля состояния клапанов АСПЗ;
- отключения системы принудительной общеобменной вентиляции.
- автоматизации внутреннего противопожарного водопровода (установка устройств дистанционного пуска в шкафах пожарных кранов и выдача управляющего сигнала на шкаф управления насосной станции)
Общие сведения о адресно-аналоговой системе сигнализации и управления 
«Юнитроник-496М».
Прибор адресный приемно-контрольный пожарный, охранный, охранно-пожарный, управления и пожаротушения ППКОПУ «Юнитроник 496М» (далее АПКП) совместно с адресными устройствами (АУ) работает в составе автоматизированной системы охранно-пожарной сигнализации «Юнитроник 496М», предназначенной для централизованной и автономной охраны зданий и сооружений - офисов, магазинов, банков, складских помещений, жилых домов, учреждений, предприятий от несанкционированных проникновений и пожаров. 

 Обмен информацией между АПКП и АУ осуществляется по четырем двухпроводным информационным (адресным) линиям, подключаемым к АПКП по лучевой или кольцевой схеме с ответвлениями. 

АПКП может оснащаться выносным пультом управления «Юнитроник ВПУ», предназначенным для удаленного доступа к управлению АПКП. 
Приборы приемо-контрольные охранно-пожарные и управления (ППКОПУ) «Юнитроник-496М» устанавливаются в помещении охраны № 134 (1-й этаж, главный вход). 

Выносные пульты управления (ВПУ) «Юнитроник-496М» устанавливаются в помещении охраны №105 (1-й этаж, вход начальной школы). 

ВПУ, подключенный к ППКОПУ, является дополнительным. ВПУ предоставляет все функции контроля и управления, необходимые дежурному, но программирование системы возможно только с основного пульта, встроенного в прибор.
АПКП может работать как автономно, так и в составе сети, объединяющей несколько приборов в единую охранно-пожарную систему, с выводом информации на компьютер. 

Доступ к управлению АПКП ограничивается электронными ключами доступа типа Touch Memory (картами Proximity). 

АПКП предназначен: 

- для сбора и обработки информации от АУ о проникновении, пожаре или неисправностях пожарных и охранных извещателей (ПИ и ОИ), извещателей состояния (ИС), а также о неисправностях адресной линии и шлейфов сигнализации; 

- для оповещения дежурного персонала о возникших событиях путем выдачи текстовых, световых и звуковых сообщений на встроенный и дополнительный дисплей, а также на выносные устройства оповещения и пульт центрального наблюдения (ПЦН), русифицированный принтер и компьютер с сохранением сообщений в энергонезависимой памяти АПКП; 

- для построения систем пожаротушения и дымоудаления. 

К АУ относятся: адресные и адресно-аналоговые пожарные извещатели (АПИ), модули адресации (МА), модули типа «адресная метка» (АМ), модули адресации управляющие (МАУ). 

МА и АМ предназначены для указания адреса подключенных к ним пожарных или охранных шлейфов сигнализации, датчиков состояния, а также для контроля питания и изъятия устройств. В состав МА входит контроллер считывателя Touch Memory (Proximity) для дистанционного управления охранной сигнализацией или пожаротушением. 

МАУ предназначены для управления, контроля цепей управления и контроля состояния устройств пожаротушения, дымоудаления. 

Питание АПИ, МА и АМ (кроме адресных меток МАКС-ТС) осуществляется от адресной линии, МАКС-ТС - по двухпроводной линии питания от дополнительного источника питания напряжением 24В постоянного тока. 

АУ путем программирования АПКП произвольным образом объединяются в зоны (объекты) для формирования групповых команд (управление пожаротушением, снятие/постановка на охрану). Зоны (объекты) могут быть объединены в группы объектов для формирования групповых команд второго уровня. 

АПКП обеспечивает регистрацию и хранение событий в энергонезависимой памяти (журнале событий).
Информационная емкость АПКП: количество АУ, не более 512. 

Количество адресных линий, не более 4. 

Количество АУ в адресной линии, не более 128. 

Для адресных линий используется огнестойкие кабели типа UT 505нг(А)-FRLSLT FE180 1x2x0,5 мм (0,2 мм2) или UT 505нг(А)-FRLSLT FE180 1x2x0,8 мм (0,75 мм2). 

Максимальное удаление АУ от АПКП в адресной линии - 3000 м. 

Количество охраняемых объектов (виртуальных пожарных ШС), не более 512. 

Количество «групп устройств пожарной автоматики (УПА)», не более 16. 

Общее число ключей доступа, не более 384.
Информативность (по основным событиям), не менее 56 («Нормальная работа», «Пожар», «Тревога», «Нет связи», «Обрыв петли», «Замыкание шлейфа», «Резервное питание», «Разряд батареи», «Нет питания МА», «Замыкание шлейфа МА», «Обрыв шлейфа МА», «Взлом аппаратуры», «Неисправность шлейфа УП», «Объект на охране/снят с охраны», «Пуск УПА произведен» и др.). 

Количество записей в журнале событий - 2048. 

Количество программируемых выходных реле для управления устройствами пожарной автоматики, звуковой или световой сигнализации - 4. 

Напряжение на выходе типа открытый коллектор 12В при токе, не более 0,5 А. 

АПКП имеет динамический выход многотональной звуковой сигнализации мощностью 1Вт при сопротивлении громкоговорителя 4 Ом. 

Максимальное количество ВПУ, подключаемых к АПКП - 7. Длина линии связи (RS-485), не более 1000 м. Для линии связи используется кабель СПЕЦЛАН UTP-3нг(А)-FRLSLTx 4x2x0,52. 

Программирование конфигурации системы осуществляется двумя способами: 

- в диалоговом режиме с помощью клавиатуры прибора и ЖК дисплея; 

- при помощи компьютера (программа «Конфигуратор»).
Извещения о срабатывании автоматической пожарной сигнализации и о неисправности выводятся:

- на ЖК-дисплеи ППКОПУ «Юнитроник-496М»; 

- на ЖК-дисплеи ВПУ «Юнитроник-496М» по проводным линиям связи (по протоколу RS-485); 

- на ВПУ, подключенный к ППКОПУ, является дополнительным. ВПУ предоставляет все функции контроля и управления, необходимые дежурному, но программирование системы возможно только с основного пульта, встроенного в прибор.

- в помещении ОДС №1 (Московская область, г. Балашиха, вблизи д. Павлино, корпус 30) - на пост пожарной охраны (автоматизированное место диспетчера (АРМ «Мониторинг»)) осуществляется по вновь прокладываемой линии связи RS-485 (учитывается по отдельному проекту).

- выдача сигнала «Пожар» на пульт ГО МЧС предусмотрена по коммутируемой телефонной линии связи.
Для своевременного обнаружения пожара в коридорах, обработки, передачи извещения о пожаре, специальной информации и выдачи команд на включение системы оповещения и управления эвакуацией и управления технологическими устройствами, участвующими в работе систем противопожарной защиты, предусмотрены неадресные пожарные извещатели типа «ИП212-90», подключаемые шлейфами АПС в адресные метки линии.
Извещатель пожарный дымовой оптико-электронный с подтверждением исправности «ИП212-90»
 Извещатель пожарный дымовой оптико-электронный с подтверждением исправности ИП 212-90, ТУ 4371-011-42828569-05 измеряет уровень задымленности в точке его установки и предназначен для обнаружения загораний, сопровождающихся появлением дыма в закрытых помещениях офисов, магазинов, банков, складских помещений, жилых домов, учреждений, предприятий, путем регистрации отраженного от частиц дыма оптического излучения и передачи информации на приемно-контрольный прибор (далее ПКП). 

Извещатель измеряет аналоговое значение оптической плотности среды, проводит цифровую обработку аналогового сигнала и предназначен для работы с неадресными лучевыми пожарными и охранно-пожарными приборами. 

Извещатель имеет систему тестирования работоспособности, контроля и компенсации запыленности дымовой камеры, передает на ПКП извещение «НЕИСПРАВНОСТЬ/ЗАПЫЛЕННОСТЬ». Раннее выявление неисправных извещателей позволяет постоянно поддерживать систему в работоспособном состоянии. 

В зависимости от схемы подключения извещатель подает извещения «ВНИМАНИЕ» или «ПОЖАР» на ПКП, что позволяет использовать его для управления пожарной автоматикой. Извещения подаются путем замыкания шлейфа сигнализации в прямой полярности с остаточным напряжением 8В. 

При необходимости извещатель с помощью встроенного оптического индикатора красного цвета (с круговым обзором) обеспечивает индикацию состояний: 

- «НОРМА» - проблески с интервалом 10 сек; 

- «ВНИМАНИЕ/ПОЖАР» - постоянное включение; 

- «НЕИСПРАВНОСТЬ» - проблески с интервалом 1 сек; 

- «ЗАПЫЛЕННОСТЬ» - двойные проблески с интервалом 1 сек. 

Извещатель обеспечивает подключение выносного оптического индикатора (ВУОС).

Извещатель подает извещение «НЕИСПРАВНОСТЬ / ЗАПЫЛЕННОСТЬ» на ПКП: 

- при неисправности извещателя или его узлов, в том числе дымового канала, оптического индикатора, схемы формирования выходного сигнала и др.; 

- при превышении допустимого уровня запыленности. 

В последнем случае извещатель продолжает выполнять свои функции в отношении формирования и передачи сигналов «ВНИМАНИЕ» или «ПОЖАР». 

При неисправности извещатель имитирует свое изъятие путем размыкания шлейфа сигнализации в прямой либо обратной полярности (зависит от схемы включения). Изъятие извещателя индицируется ПКП как «НЕИСПРАВНОСТЬ» или как «ОБРЫВ ШЛЕЙФА». 

Проверка работоспособности извещателя осуществляется с помощью кнопки, расположенной в центре корпуса. При удержании кнопки более 5 сек извещатель переходит в режим «ПОЖАР», при нажатии и удержании более 2 сек, но менее 5 - переходит в режим «ЗАПЫЛЕННОСТЬ» на время 5 сек. 

В извещателе применен лабиринтный дымозаход, позволяющий отсеять частицы пыли до входа в дымовую камеру. 

Извещатель имеет упрощенный доступ к дымовой камере для очистки от пыли и обслуживания. Для этого достаточно снять извещатель с базы и снять крышку дымовой камеры. 

Извещатель обеспечивает вывод информации о состоянии измерительной камеры на тестер запыленности ТЗИ-90.

Согласно п.13.3.3 СП 5.13130.2009, в защищаемом помещении (зоне) допускается устанавливать один пожарный извещатель «ИП212-90» вместо двух обычных, если выполняются условия по защищаемой площади, и по сигналу с пожарного извещателя не формируется сигнал на запуск системы пожаротушения или оповещения о пожаре 5-го типа.
Размещение оборудования.

Согласно Приложения А СП5.13130.2009 в здании общеобразовательной школы, следует защищать автоматической установкой пожарной сигнализации (АУПС) все помещения объекта, кроме помещений:

- с мокрыми процессами (душевые, санузлы, охлаждаемые камеры, помещения мойки и т.п.);

- венткамер (приточных, а также вытяжных, не обслуживающих производственные помещения категории А или Б), насосных водоснабжения, бойлерных и других помещений для инженерного оборудования здания, в которых отсутствуют горючие материалы;

- категории В4 и Д по пожарной опасности;

- лестничных клеток.
Исходя из характеристик помещений, оборудуемых установкой автоматической пожарной сигнализации, видов пожарной нагрузки, потолочных перекрытий, особенностей развития очага горения, а также с целью раннего обнаружения пожара, проектом предусмотрена защита:

-
адресно-аналоговыми дымовыми пожарными извещателями ИП212-108 МАКС;
-      адресно-аналоговыми тепловымии пожарными извещателями ИП 101-50 МАКС

-      адресно-аналоговыми газовыми пожарными извещателями ИП435-7 МАКС;

-
дымовыми пожарными извещателями с системой самотестирования и компенсации запыленности ИП212-90;

· тепловыми пожарными извещателями ИП103-5/2-А1*-ЮТ;

· ручными пожарными извещателями ИПР-И.

На объекте предусмотрено два поста охраны. Пост охраны №1 - основной (пом. 134) и пост охраны №2 (в пом. 105). В помещении основного поста охраны размещаются АПКП «Юнитроник 496М», а в помещении поста №2 – ВПУ «Юнитроник ВПУ». 

АПКП «Юнитроник 496М» через выход RS-485 подключаются к автоматизированному рабочему месту дежурного (АРМ): персональный компьютер (ПК) с программным обеспечением (ПО) «Мониторинг».  

ПО «Мониторинг» предназначено для:

- объединения нескольких приборов с целью создания единого рабочего места дежурного;

- визуализации поэтажных планов;

- сбора информации о произошедших тревогах, неисправностях и других событиях;

- выдачи инструкций дежурному при тревоге и других событиях; 

- постановки и снятия помещений с охраны;

- управления пожарной автоматикой;

- связи с другими ПЭВМ с использованием локальных сетей.

В защищаемых помещениях объекта (части помещения), в которых одновременно выполняются условия, перечисленные в п.13.3.3 СП 5.13130.2009, устанавливается один дымовой пожарный извещатель. 
Адресно-аналоговые дымовые и газовые пожарные извещатели, подключаются непосредственно в адресные линии АПКП (питаются от адресной линии). 
Тепловые пожарные извещатели ИП103-5/2-А1*-ЮТ устанавливаются в помещениях горячего цеха, технических помещениях и подключаются в шлейфы сигнализации адресных меток МАКС-ТС кабелем UT 505нг(А)-FRLSLT FE180 1x2x0,5 мм (0,2 мм2).
Дымовые пожарные извещатели с системой самотестирования и компенсации запыленности ИП212-90 подключаются в шлейфы сигнализации адресных меток МАКС-ТС кабелем UT505(нг)А-FRLSLT FE180 1х2х0,5mm. 
Питание адресных меток МАКС-ТС осуществляется от адресного блока резервированного питания МАКС-БРП-24-2/7.
АУ (адресные метки и модули) устанавливаются в шкафы типа ЩПС2-1 на DIN-рейки.

В помещениях, имеющих подвесные потолки согласно п. 13.3.4 СП 5.13130.2009 дымовые пожарные извещатели устанавливаются на ребра жесткости подвесного потолка и для защиты межпотолочного пространства устанавливаются дополнительные дымовые пожарные извещатели на основной потолок. Согласно п.13.3.11 СП 5.13130.2009 при расстановке неадресных пожарных извещателей ИП212-90 над фальшпотолком и в других недоступных для просмотра местах, должна быть обеспечена возможность определения места расположения, сработавшего извещателя при помощи выносного устройства оптической индикации (ВУОС-К).

В помещениях малого и большого спортивного зала, а также в помещении актового зала устанавливаются адресно-аналоговые газовые пожарные извещатели ИП435-7 МАКС.
Для защиты извещателей от механического воздействия в спортивных залах применяются каркасы защитные антивандальные, типа "КЗИ 180" имеющих форму полусферы, диаметр 180 мм, высота полусферы 70 мм.
Извещатель ИП435-7 МАКС разработан для сверхраннего выявления пожара и измерения уровня концентрации СО (монооксида углерода, угарного газа). Извещатель обеспечивает оповещение о произошедшем возгорании на этапе тления (до повышения t°, возникновения пламени и дыма). Ключевым отличием газовых пожарных извещателей от дымовых служит их неподверженность ложному срабатыванию, а также возможность функционирования в загрязненных помещениях, обладающих повышенной влажностью. Поскольку монооксид углерода распространяется в помещениях как конвекционным, так и диффузионным образом, газовые извещатели способны обеспечивать качественную работу даже при наличии мощных физических барьеров, представляющих собой серьезное препятствие для распределения дыма (например, потолочных балок).

Газовые извещатели являются самообучаемыми и в автоматизированном режиме подстраиваются под фоновую концентрацию монооксида углерода. При этом уровень их чувствительности сохраняется. На чувствительные элементы устройств устанавливается ограниченный нормативный период службы – до 5 лет в условиях активной работы. Производитель предусмотрел возможность консервации этих элементов, если на приборы не подается питание. Процессы энергоснабжения и обмена сведениями с АПКП реализуются при помощи двухпроводных информационных линий.

Датчик обеспечивает передачу на АПКП параметров концентрации угарного газа, а также извещения категории «ПОЖАР». Собственный адресный код датчика фиксируется в энергонезависимой памяти микропроцессора во время программирования.
Для формирования световых сигналов, дублирующих встроенные оптические индикаторы пожарных извещателей, применяется выносное устройство оптической сигнализации с индикатором красного цвета ВУОС-К.
Для подачи сигнала о пожаре в случае его визуального обнаружения предусмотрено размещение ручных пожарных извещателей ИПР-И на путях эвакуации людей у эвакуационных выходов. Ручные пожарные извещатели устанавливаются на стене, на высоте 1,5 м от уровня пола до органов управления, подключаются в шлейфы сигнализации адресных меток МАКС-ТС) кабелем UT505(нг)А-FRLSLT FE180 1х2х0,5mm.
Извещатели предназначенные для автоматического включения противопожарной автоматики, устанавливаются в помещениях в соответствии с пунктом 14.2 по табл.13.3 (точечные дымовые пожарные извещатели), табл. 13.4 (точечные тепловые пожарные извещатели).
4. ПРИНЦИП РАБОТЫ ПРОТИВОПОЖАРНОЙ АВТОМАТИКИ. 

Формирование сигнала «ПОЖАР» на управление в автоматическом режиме установками дымоудаления, оповещения и инженерного оборудования осуществляется в следующих режимах (п. 7.20 СП 7.13130.2013):

Автоматический режим:

- срабатывание одного адресно-аналогово дымового пожарного извещателя ИП212-108 МАКС;
- срабатывание одного дымового пожарного извещателя с системой самотестирования ИП212-90;

 - срабатывание двух тепловых пожарных извещателей ИП103-5/2-А1*-ЮТ;

Дистанционный режим:

- с АПКП «Юнитроник 496М» (ВПУ «Юнитроник 496М»)

- срабатывание ручного пожарного извещателя ИПР-И; 
При поступлении сигнала «Пожар», АПКП «Юнитроник 496М» через релейные выходы адресных модулей формирует адресные управляющие сигналы для противопожарной автоматики (по заранее внесенному алгоритму), а именно:

- открытие клапанов дымоудаления (КДУ) на этаже пожара через МАКС-УРП;

- закрытие огнезащитных клапанов (ОГ) на этаже пожара через МАКС-УРП;

- опускание лифтов на 1-й посадочный этаж через МАКС-У;

- включение вентиляторов дымоудаления и подпора воздуха через ШУП;

- отключения системы принудительной общеобменной вентиляции через МАКС-У;

Конфигурация адресных линий АПКП – кольцевая с ответвлениями.

Для подключения ответвлений адресной линии используются размыкатели линии РЛ-2. Размыкатели предназначены для электрической изоляции короткозамкнутых участков адресной линии. Изоляция поврежденных участков позволяет сохранить работоспособность других частей линии. При устранении замыкания восстановленные участки подключаются автоматически. 

Оповещение о пожаре.
Согласно СП 3.131300-2009 для здания общеобразовательной школы необходимо предусмотреть систему оповещения и управления эвакуацией (СОУЭ) людей о пожаре 4-го типа, т.е. световые табло «Выход» и речевое оповещение с обратной связью (трансляция специальных текстов) на каждом этаже. 

Система оповещения 4 типа должна обеспечивать:

· позонную оперативную передачу речевых сообщений о возникновении пожара, о путях эвакуации, а также о любых чрезвычайных ситуациях во всем здании;

· включение световых оповещателей "Выход";

· обратную связь зон пожарного оповещения с помещением пожарного поста-диспетчерской.

Система оповещения выполнена на базе оборудования «РЕЧОР Гранд» компании ЗАО «СПЕЦВИДЕОПРОЕКТ» (г. Москва).
В качестве звуковых оповещателей используются громкоговорители настенного исполнения типа ГГН-03/КЛ-01 или ГГН-05/КЛ-01, в актовом зале подвесной громкоговоритель T-200 Roxton и накладные громкоговорители типа WP-10T Roxton.

Звуковое давление принималось по СП 51.13130.2011:

-
Классы - 55Вт

-
Коридоры - 60Вт

-
Столовая, спорт залы и зрительный зал - 65-70Вт
Для обеспечения заданного уровня сигнала оповещения во всем помещении сигнал оповещателя должен превышать это значение на величину затухания при его распространении в наиболее удаленную часть помещения. В технических характеристиках на оповещатели приводится уровень звукового сигнала на расстоянии 1 м, который должен быть в пределах от 75 до 110 дБ(А). Определение уровня сигнала на произвольном расстоянии производится сложением паспортного значения сигнала оповещателя (на 1 метре) с величиной ослабления сигнала (со знаком минус) для данного расстояния.

Зависимость снижения уровня сигнала от расстояния до оповещателя (численные значения) приведены в таблице 1.   

 Таблица 1. Величина снижения уровня сигнала от расстояния до оповещателя 

L (m)   1   2    3     4      5     6      7     8      9    10     11   12   13    14    15    16    17    18   19    20 

r (дБ)   0  -6,0  -9,5  -12,0  -14,0  -15,6  -16,9  -18,1  -19,1  -20,0  -20,8  -21,6  -22,3  -22,9  -23,5  -24,1  -24,6  -25,1  -25,6  -26,0
Согласно выполненному акустическому расчёту уровней звукового давления системы оповещения и управления эвакуацией с учётом параметров помещений проектируемого объекта и характеристик громко​го​во​ри​телей звуковые сигналы обеспечивают уровень звука не менее чем на 15дБА выше допустимого уровня звука постоянного шума в защищаемом помещении.
В качестве световых оповещателей используются световые табло «Выход» типа Молния-24В и в тех. подполье дополнительно устанавливаются светозвуковые оповещатели типа Маяк-24МКП.

Станционное оборудование системы оповещения включает в себя:

- 3-х канальный центральный блок управления ЦБУ-160/2;

- 4-х канальные блоки усиления мощности БУМ-240/4;
- 4-х канальные блоки усиления мощности БУМ-320/4;

- блок расширения зон БРЗ-20/1;
- блоки резервного питания 36В, 14А/ч.
Оборудование системы оповещения обеспечивает:

- возможность включения системы оповещения как по отдельным зонам, так и по всем зонам одновременно;

- автоматическую позонную передачу заранее записанной информации оповещения при поступлении сигнала "Пожар";

- трансляцию информации оповещения со штатного микрофона (тангенты) из помещения поста-диспетчерской;

- приоритет передачи сигналов оповещения о пожаре перед передачей речевых сообщений;

- контроль линий оповещения.

Кроме того, следует отметить, что технические характеристики оборудования позволяют использовать его для высококачественной трансляции музыкальных программ в помещениях, приоритетным режимом при этом остается режим оповещения, и система автоматически переходит в него при поступлении сигнала тревоги.

Основой системы является центральный блок управления ЦБУ-160/2, содержащий в себе:

- встроенный усилитель звука мощностью 160 Вт. Эта мощность может распределяться между двумя зонами оповещения (Линия 1 и Линия 2) в произвольной пропорции. Имеется дополнительный выход (Линия 0) для оповещения дежурного персонала (подключаемая мощность громкоговорителей - до 10 Вт);

- встроенный контроллер с отображением информации на жидкокристаллическом экране и светодиодной индикацией, для установки, управления и контроля основных параметров блока ЦБУ-160/2, других подключаемых блоков для расширения системы, подключенных 100 вольтовых линий оповещения;

- тангента для ручного оповещения о чрезвычайных ситуациях или объявлений в выбранные зоны;

- встроенный импульсный блок питания от сети 220 В с автоматической защитой от перегрузки и короткого замыкания по выходу.

Блок ЦБУ-160/2 является конструктивно законченным устройством, достаточным для организации двухзонной системы речевого оповещения, общей мощностью 160 Вт. Два речевых сообщения (одно для дежурного персонала, второе для всех остальных зон оповещения) записаны на карте памяти типа SD в формате mp3.

При подключении блока расширения зон БРЗ-20/1 количество зон оповещения увеличивается до 30.

В дежурном режиме ЦБУ-160/2 контролирует состояние каждой линии оповещения и цепей подключения световых табло. При инсталляции системы запоминается состояние каждой линии оповещения и при наступлении события «короткое замыкание» (КЗ) или «обрыв» (ХХ) линии, отключения или подключение дополнительных нескольких оповещателей, блок ЦБУ-160/2 подает звуковую и световую сигнализацию «АВАРИЯ» и на ЖКИ дисплее высвечивается информация в какой линии и какого характера авария. Имеется возможность в любой момент времени запомнить новое состояние линий оповещения.

В режиме тревоги блок ЦБУ-160/2 осуществляет управление подключенных к нему блоков усиления мощности БУМ-160/4. Сигналы управления передаются через разъемы "Управление" и "Аудио".

Блоки расширения зон БРЗ-20/1, БРЗ-20/2 и БРЗ-20/3 предназначены для увеличения количества зон системы автоматического речевого оповещения и музыкальной трансляции «РЕЧОР Гранд», построенной на базе центрального блока управления ЦБУ-160/2.

БРЗ-20/1, БРЗ-20/2 и БРЗ-20/3 имеют по 20 входов для получения команд от систем пожарной сигнализации в каждой зоне и передают эти команды в ЦБУ-160/2 для управления блоками усилителей. Для выбора зон оповещения на передней панели находится 20 кнопок.

В дежурном режиме блок БРЗ-20 автоматически контролирует состояние линий, подключенных к клеммам «ВХОДЫ «ТРЕВОГА» и при поступлении сигнала тревоги (замыкания входа на общий провод) на один или сразу несколько входов, передаёт эти сигналы в блок центрального управления ЦБУ-160/2 для управления блоками усилителей этих зон.

Взаимодействие автоматической пожарной сигнализации и системы оповещения о пожаре.

При возникновении пожара пульт пожарной сигнализации в первую очередь подает сигнал «Пожар» в помещение диспетчерской. При этом на ЖК-дисплее пульта появляется сообщение о пожаре с расшифровкой направления.

Спустя установленный промежуток времени, необходимый для того, чтобы охрана убедилась в том, что сигнал о пожаре не является ложным, пульт пожарной сигнализации автоматически выдает команды релейным блокам пожарной сигнализации на выдачу сигналов управления в систему оповещения.

Порядок включения зон оповещения может быть следующий.

1)
В первую очередь включается оповещение 0-й зоны.

2)
Затем активизируется зона оповещения на этаже пожара.

3)
Потом начинается оповещение всех этажей, расположенных выше этажа пожара.

4)
Спустя установленный промежуток времени, включается оповещение во всех остальных зонах.

ВНИМАНИЕ! Вышеизложенный порядок оповещения приведен в качестве примера.

На реальном объекте должны учитываться особенности объекта, а также результаты расчетов параметров режима эвакуации, выполненные специализированной организацией.

Способ оповещения - трансляция в зоны оповещения специально разработанного текста для данного пути эвакуации, заранее записанного в память ЦБУ-160/2, а также включение световых оповещателей «Выход».

В том случае, если сигнал о возникновении пожара оказался ложным, дежурный персонал имеет возможность сбросить сигнал непосредственно на пульте пожарной сигнализации и успокоить учащихся путем передачи соответствующей информации со штатного микрофона (тангенты), которым оборудован ЦБУ-160/2.
Команда на запуск системы речевого оповещения подается c адресного модуля МАКС-У.

Для светового оповещения о пожаре используются световые оповещатели (табло «Выход») типа «Молния-24» и светозвуковые оповещетели типа «Маяк-24МКП». Табло подключаются к адресному модулю МАКС-УОП-В, комбинированные оповещатели подключаются к адресному модулю МАКС-УОП.
Адресный модуль МАКС-УОП и МАКС-УОП-В обеспечивает контроль линий световых оповещателей на обрыв и короткое замыкание, с передачей сигнала о неисправности на АПКП. Командный сигнал подается на адресные модули по адресной линии от АПКП «Юнитроник-496М».

Система обратной связи зон оповещения.

В качестве комплекса переговорных устройств места пожара с диспетчерской используется комплекс технических средств связи "РЕЧОР БДС".
Блок диспетчерской связи БДС на тридцать абонентов, предназначен для обеспечения двухсторонней цифровой дуплексной связи зон пожарного оповещения с помещением пожарного поста или диспетчерской. 

Конструктивно БДС выполнен в виде функционально законченного блока, рассчитанного на установку в стойку 19” или на стол. Блок диспетчерской связи БДС соответствует требованиям безопасности ГОСТ Р 51350 (МЭК 61010-1-90) для оборудования класса I, категории монтажа II и степени загрязнения микросреды 1.

Основное питание «БДС» осуществляется от сети переменного тока напряжением ~220 В. На задней панели блока имеется разъем для сетевого кабеля. Резервное питание осуществляется от двух встроенных в блок аккумуляторов. Номинальное значение напряжения резервного питания 24 В. 

Передача сигналов управления и звука между блоками «БДС» и «АМ», осуществляется по цифровой шине управления с закрытым протоколом связи. Для корректной работы системы связи каждый абонентский модуль  «АМ», имеет свой уникальный номер абонента (адрес). Адрес задается переключателями «АДРЕС» на плате панели «АМ», при снятой задней крышке (Рис. 3). Для каждого номера абонента допустима установка двух абонентских модулей панелей «АМ». Например, если зоной оповещения является длинный коридор, то возможно установить две панели АМ с одинаковым номером абонента в начале и в конце коридора. Вызов от них будет приходить на одну и ту же абонентскую кнопку. При вызове с блока БДС, вызов приходит сразу на две панели АМ, а разговор происходит с первой ответившей панелью АМ.

Блок БДС может использоваться как в составе системы автоматического речевого оповещения и музыкальной трансляции, так и самостоятельно. Он имеет в своем составе всё необходимое для функционирования, в том числе и резервное автономное питание.
Блок предназначен для непрерывной круглосуточной работы с нормальными климатическими условиями.
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Рис. 1. Передняя панель блока диспетчерской связи БДС

На передней панели расположены: 

1. Световой индикатор «АВАРИЯ». При возникновении неисправности в блоке «БДС», на линиях связи или в выносных переговорных панелях «АМ», мигает красным светом и звучит звуковой сигнал.

2. Световой индикатор «АКБ». 

3. Световой индикатор «СЕТЬ». При наличии сетевого напряжения ~220В непрерывно горит зелёным светом, при работе от резервного источника питания мигает зеленым светом;

4. Встроенный громкоговоритель.

5. Панель выбора абонентов (зон). Здесь расположены кнопки выбора абонентов и их световые индикаторы. Они отражают состояние каждой зоны: 

- не горит - зона находиться в режиме ожидания;

- мигает зеленым светом – с выносной переговорной панели пришел вызов;

- горит непрерывно - зона выбрана для разговора;

6. Кнопка ВЫЗОВ/ОТВЕТ;

7. Кнопка «ОБЩИЙ ВЫЗОВ» - посылка вызова во все зоны одновременно;

8. Кнопка «ОТБОЙ» - сброс всех вызовов, возвращение в исходное состояние;

9. Гнездо для подключения микрофона (Тангенты);

10. Микрофонная гарнитура Т-43 предназначена для использования в качестве микрофона при разговоре с абонентами;

11. Ручка корпуса.
Система диспетчерской связи состоит из блока диспетчерской связи «БДС» и необходимого количества абонентских модулей «АМ», соединенных последовательно в каждой линии связи кабелем UTP (витая пара).

При количестве абонентов связи более 30, необходимо установить дополнительный блок «БДС» и дополнительное количество выносных переговорных панелей.

Основной и дополнительный блоки БДС между собой ничем не связаны. Вызовы от выносных переговорных панелей приходят только на свой блок БДС.

Блок БДС выполнен в металлическом корпусе шириной 19’’, высотой 2U, с возможностью монтажа в стойку или установки на поверхность стола.

Абонентский модуль выполнен из алюминия в антивандальном исполнении, крепится к стене.
Кабельная сеть.

Кабели и провода прокладываются отдельно от проводки с напряжением свыше 60В в отдельном электрокоробе или лотке. При параллельной открытой прокладке расстояние между проводами и кабелями шлейфов сигнализации и соединительных линий с силовыми и осветительными проводами должно быть не менее 0,5 м. 

При необходимости прокладки этих проводов и кабелей на расстоянии менее 0,5 м от силовых и осветительных проводов они должны иметь защиту от наводок (металлорукав). Допускается уменьшить расстояние до 0,25 м от проводов и кабелей шлейфов сигнализации и соединительных линий без защиты от наводок до одиночных осветительных проводов и контрольных кабелей. Расстояние от кабелей и изолированных проводов, прокладываемых открыто, непосредственно по элементам строительных конструкций помещений, до мест открытого хранения (размещения) горючих материалов должно быть не менее 0,6 м.

При пересечении проводов и кабелей с трубопроводами расстояние между ними в свету должно быть не менее 50 мм. При параллельной прокладке расстояние от проводов до трубопроводов должно быть не менее 100 мм.

В соответствии с Таблицей 2 ГОСТ 31565-2012, п. 4.1 СП 6.13130.2009 и п. 3.4 СП 3.13130.2009 для прокладки кабельной сети системы пожарной сигнализации и оповещения выполняются:

- адресные линии и линии интерфейса RS-485 – кабелем марки UT505нг(А)- FRLSLT FE180 1x2x0,8 mm;

- шлейфы сигнализации и линии управления шкафами вентиляционных систем и лифта - кабелем марки UT505нг(А)- FRLSLT FE180 1x2x0,5 mm;

- цепи питания =12/24В и линии оповещения - кабелем марки UT505нг(А)- FRHF FE180 1x2x1,0 mm;
- линии связи - кабелем марки СПЕЦЛАН UTP-3нг(А)-FRLSLTx 4x2x0,52
- линии питания АПКП, ПУО и БРП -  кабелем марки UT201нг(А)- FRLS FE180 3х1,5 мм2.
Кабельные изделия с маркировкой FRLSLT являются огнестойкими, не распространяющими горение при групповой прокладке, с пониженным дымо- и газовыделением, а также не выделяющие коррозионно-активных газообразных продуктов при горении и тлении. Применяются для прокладки, с учетом объема горючей нагрузки кабелей, в системах противопожарной защиты, а также в других системах, которые должны сохранять работоспособность в условиях пожара.
Кабели прокладываются в металлических лотках, опуски по существующим несущим строительным конструкциям (стенам и потолку) в электрокоробе (кабель-канале), за подвесными потолками и на техническом этаже в гофротрубах ПНД (произв. ДКС).

5. ЭЛЕКТРОПИТАНИЕ И ЗАЗЕМЛЕНИЕ.

Питание АПКП «Юнитроник 496М» и обеспечивается от сети переменного тока 220В, 50Гц. АПКП оборудован внутренним боксом для аккумуляторной батареи (АКБ) 12В, 7 Ач. 
АПКП и ПУО контролируют наличие АКБ, а также имеют защиту АКБ от перезаряда и от полного разряда, что продлевает срок службы АКБ.
Питание ВПУ «Юнитроник-496» обеспечивается от адресного блока резервированного питания АБРП-24-2/7 и имеет встроенные АКБ 2х12В, 7Ач. 
Питание всех АУ (кроме МАКС-ТС, МАКС-УОП) системы «Юнитроник-496М» осуществляется от адресной линии. 

Питание МАКС-ТС, МАКС-УОП, световых табло «Молния-24» осуществляется от адресного блока резервированного питания АБРП-24-2/7 и имеет встроенные АКБ 2х12В, 7Ач.
АКБ, предусмотренные в АПКП, ПУО и БРП при отключении основного питания (220В) обеспечивают работу всей системы в дежурном режиме не менее 24 часов и не менее 3 часов в режиме «Пожар».

Электропитание выполняется в соответствии с п.15 СП5.13130.2009 и «Правилами устройства электроустановок» (ПУЭ), после АВР от запроектированной сети переменного тока напряжением 220В, частотой 50Гц. 
Цепи питания монтируются кабелем UT201нг(А)-FRLS FE180 3х1,5 мм2 от основного электрощита с выделением в отдельную группу и установкой автомата. Последнее обеспечивается Заказчиком. 

Элементы электротехнического оборудования автоматической установки пожарной сигнализации должны удовлетворять требованиям ГОСТ 12.2.007.0.

Заземлению (занулению) подлежат все металлические части электрооборудования, нормально не находящиеся под напряжением, но которые могут оказаться под ним, вследствие нарушения изоляции. Потенциалы должны быть уравновешены. Сопротивление заземляющего устройства должно быть не более 4 Ом. 

Заземление (зануление) необходимо выполнить в соответствии с «Правилами устройства электроустановок» (ПУЭ, издание 7, гл.1.7), СНиП 3.05.06.85 «Электротехническое устройства», требованиями ГОСТ 12.1.30-81 и технической документацией заводов изготовителей комплектующих изделий.
6. РЕШЕНИЯ ПО ПЕРЕДАЧЕ ДАННЫХ.

Система АПС имеет возможность вывода на пульт централизованного наблюдения (ПЦН) следующих сигналов:

- общий сигнал «Пожар» системы АПС (программируемое реле АПКП «Юнитроник 496М»);

- общий сигнал «Неисправность» системы АПС (программируемое реле АПКП «Юнитроник 496М»).
Проектом предусматривается передача данных систем пожарной сигнализации и оповещения на пост пожарной охраны в ОДС №1 (помещение диспетчерской) по адресу: Московская область, г. Балашиха, вблизи д. Павлино, корпус 30.

Для передачи данных систем пожарной сигнализации предусматривается подвод линии связи RS-485 к автоматизированному рабочему месту – АРМ (персональный компьютер – ПК с программным обеспечением – ПО «Мониторинг»). Установка и наладка активного сетевого оборудования передачи данных настоящим разделом не учитывается.

Для передачи сигналов на АРМ от ППКОПУ «Юнитроник-496МИ» используется модуль локальной сети «ETHERNET U-2». В качестве АРМ используется промышленный компьютер с установленным ПО «Мониторинг»;

- выдача сигнала «ПОЖАР» на пульт ГО МЧС по коммутируемой телефонной линии связи с помощью модулей автодозвона DT-1. 

Модуль DT-1 предназначен для передачи тревожных извещений по телефонной линии и позволяет выполнять следующие функции: оповещать голосовым сообщением, записываемым пользователем, о тревоге на охраняемом объекте – одно или два сообщения;  отвечать на телефонные звонки голосовым сообщением или звуковыми сигналами;

отправлять цифровые сообщения на один или два ПЦН. Модуль может работать с телефонными станциями любого типа. Модуль ведет круглосуточный контроль состояния линии, идентифицирует сигналы телефонных станций и определяет надежность устанавливаемого соединения, поддерживает импульсный и тональный набор номера. Общие сигналы «ПОЖАР жилая часть», «ПОЖАР нежилая часть» выдается с ППКОПУ «Юнитроник-496М» с помощью адресных модулей МАКС-У подключенных к соответствующему входу модуля автодозвона DT-1.
7. ТРЕБОВАНИЯ К БЕЗОПАСНОСТИ ТРУДА.

Монтажные работы должны выполняться специализированной организацией при строительной готовности, в строгом соответствии с действующими нормами и правилами на монтаж, испытания и сдачу в эксплуатацию установок пожарной сигнализации РД 78.145-93.

Монтажно-наладочные работы начинать после выполнения мероприятий по технике безопасности согласно СНиП 111-4-80 и акта входного контроля.

При работе с электроинструментом необходимо обеспечить выполнение требований ГОСТ 12.2.013-87.

8. МОНТАЖ ОБОРУДОВАНИЯ И ЭЛЕКТРОПРОВОДОВ.

Монтажная организация должна перед работами ознакомиться с рабочей документацией и изучить применяемое оборудование. Организациям, которые ранее применяли это оборудование, достаточно изучить только рабочую документацию. 

Оборудование допускается к установке после проведения входного контроля с составлением акта по установленной форме.

Монтаж необходимо осуществлять в определенной последовательности:

-
проверка закладных труб на сквозной проход провода;

-
осуществить крепление коробов и труб ПВХ в необходимых местах;

-
произвести монтаж проводов;

-
произвести установку извещателей (дымовые извещатели закрыть пыльниками П-90, входящими в комплект поставки, на время монтажных работ);

-
произвести установку всех адресных устройств и их подключение (записать номера АУ и их принадлежность ШС - см. руководство по программированию);

-
произвести установку АПКП, ВПУ и БРП;

-
по очереди подключать адресные линии и программировать АУ  находящие на этой линии;

-
проверить правильность создания логики управления, включив по очереди все извещатели.

К монтажу и обслуживанию системы допускаются лица прошедшие инструктаж по технике безопасности. Прохождение инструктажа отмечается в журнале.

При производстве монтажных работ соблюдать требования СНиП 111-4-80 «Техника безопасности в строительстве», «Правила эксплуатации установок потребителей», «Правила техники безопасности при эксплуатации электроустановок потребителей Госэнергонадзора».

Пусконаладочные работы следует проводить в соответствии с требованиями СНиП 3.05.06.

9. РЕГЛАМЕНТНЫЕ РАБОТЫ.

Регламентные работы по техническому обслуживанию и планово-предупредительному ремонту (ТО и ППР) системы АПС, должны осуществляться в соответствии с годовым планом-графиком, составляемым с учетом документации заводов изготовителей и сроками проведения ремонтных работ, специализированной организацией, имеющей лицензию, по соответствующему договору. 

Нормативы численности персонала учитывают выполнение работ по техническому обслуживанию и плановому техническому ремонту системы. Проведение указанных выше работ осуществляют: слесарь-электрик 4-го разряда – 1 чел. и электромонтёр 5-го разряда – 1 чел.

Техническое обслуживание системы АПС осуществляется в объёме определённом технической документацией, а также по показаниям АПКП (ВПУ). 
Проверку работоспособности системы АПС производят в соответствии с действующими нормативными документами, и подтверждают актами.
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